

(上) 戰會口南與伯恩湯

黃埔風雲錄外一章

● 譚瑛（中外雜誌社特約撰述委員，自由作家）

糾正錯誤義不容辭

拙著黃埔風雲錄（軍校師生與抗戰）在中外雜誌刊出後，承海內外讀者函電交馳，獎勵備至，早年在大陸、在台灣的同事好友更來函要我寫湯恩伯與南口會戰，糾正坊間的不實紀載，筆者是親身經歷南口戰役的老兵，為歷史作證，義不容辭，特撰燕文，敬請中外雜誌的讀者女士先生們指教。

六十五年前筆者原為十三軍（軍長湯恩伯）第四師第十旅中校參謀主任，民國二十五年十三軍移防綏遠後，奉湯恩伯軍長之命調為軍部參謀，派赴十三軍駐北平辦事處，主任周啟，任一般連絡、筆者任情報，另有一位電務員，全辦事處共三人，辦事處設在北平市西四牌樓南魏兒胡同四十三號，不掛名牌，不穿軍服，以資保密。湯恩伯軍長要我每天到居仁堂會晤嚴寬（宏基）一次，記錄他口述東北、華北日偽一般活動情況，特別注重日軍動態情報，每三日電訊彙報一次，最重要而急迫事件隨時電報，我除了處理

公務外，又加緊溫習功課，準備翌年由軍部保送陸軍大學深造。嚴寬是中日塘沽協定中央機關部隊撤退後留在北平與宋哲元保持連繫唯一的中央要員，他的情報來自各通訊社、新聞社、冀察政委會、學界團體，冀東偽組織張慶餘、張研田兩位保安總隊長，間接來自若干大漢奸。宋哲元於八月二十九日深夜前往保定前，竟未邀嚴寬同行，嚴寬深感苦惱，臨時避居西什庫教堂法國醫院。

湯恩伯由十三軍軍長升任總指揮所設總指揮部的南口會戰戰鬥詳報，係湯總指揮指定苟吉堂中校、姚偉中校與筆者根據各軍師戰鬥詳報（第十七軍八十四師轉移後相距過遠交通不便，久未送到）會同審核綜合撰寫。苟吉堂並將會戰前，兩次啣命赴張家口與劉汝明連絡，請示湯恩伯軍入察協防意見，或委婉陳情，或據理力爭，有時劉汝明為之語塞，談話問答記錄十行紙三頁列為戰鬥詳報附件首頁，藉以表明湯軍動員貽誤三天之原因，湯恩伯批示，抗戰軍情緊急，對友軍務須保持和協，此事已成過去，日久自會化

除成見，附件不得列入。

第四師長王萬齡因長期戰地辛勞，飲食不正常，以致患胃病多年，此次會戰前不久，胃病復發，湯恩伯要他留後方醫療，他堅持到前方參戰，但關於地形偵察，防禦配備，反攻部署，戰鬥時之督促監視，臨機應變之緊急處置，悉由副師長陳大慶負責，整天忙碌，席不暇暖，湯總指揮非常信任，特命陳大慶策劃圍攻黃老院之敵，並責成他督師，卒能達成任務。隨軍記者范長江、小方對陳大慶記憶力特強，觀察力敏銳，處置重要問題，迅速果斷，耐勞吃苦，不憚煩難的大無畏精神，最為讚佩。

坊間記載不符事實

黎明文化事業公司出版「國民革命戰史」第三部抗日禦侮」第三卷九十七頁所載「十三軍（湯恩伯部）共約七個師，向察哈爾前進，至八月四日均已到達南口附近地區……」如此敘述，與事實完全不符。查湯總指

揮所轄建制部隊十三軍之第四、八十九兩師

，戰鬥序列歸湯指揮節制之第十七軍，八十
四師到達日期及擔任防務詳情。第十七軍二

十一師於八月十四至十九日陸續到達康莊，
隨即分別加入懷南支隊、八十九師守備地區

作戰，八月十八日以前張垣以東地區並無第
三十五軍傅作義所屬部隊。上述之五個師兵

員裝備亦有差別：第四、八十九兩師各有一
萬四千人，第八十四、二十一兩師合計一萬

六千餘人。第九十四師僅六千人。武器裝備
僅第四、八十九兩師略勝一籌。傅作義派來

增援之第七十二師，六千餘人，獨立第七旅
四千餘人，分別增援第四師，接替懷來城務

。若八月四日既有七師兵力到達南口附近地

區，湯恩伯總指揮即應採取後列之任一決策

：一、乘敵攻擊準備尚未完成，機先攻佔

昌平，粉碎敵之進攻企圖，並促成由平漢、
津浦各路友軍南北夾攻，協力收復平津。

二、遵照蔣委員長電示，以有力一部協助
劉汝明或單獨行動收復張北。

三、採攻勢防禦戰略，收復張北，攻佔
昌平，同時進行。

四、分別穩密控置強大兵力於德勝口、
鐵遂城各附近，俟敵迂迴包圍我右（左）側
翼時，機動出擊，依守備正面之協力殲滅進
犯之敵。

上項錯誤之敘述，容易導致戰略家評擊
湯恩伯將軍之作戰指揮犯有嚴重之錯誤，甚

至以貽誤戰機論究。

豐功偉績永垂不朽

一九三七年七月七日敵寇在蘆溝橋挑畔
，發動全面軍事侵略，攫奪平津後，先向平
綏路進攻，國軍第十三軍（軍長湯恩伯）奉
命搶防南口，因意外周折，敵機轟炸，參戰
部隊已無兵力集中、偵察地形，構築陣地之
餘裕時間，八月七日開始倉卒迎戰敵軍，苦
戰兼旬，是爲七七事變後，敵我預期之首次
會戰，亦爲中華民族復興聖戰發軔之始，歷
時已五十又八年。是役傷亡之一萬六千六百
餘位英勇將士永垂不朽之豐功偉業，筆者在此特爲表達追懷敬仰之忱。

冀察邊境及察南地區，爲中華民族歷代
防禦邊患之古戰場，茲舉其主要軍事地略概
要如下：

作戰地區兵要地誌

一、南口、居庸關爲北平西北之門戶，
南北分建兩個外圍關口，南爲南口，北爲八
達嶺，中間爲一條長四十華里之峽谷，關溝
兩側峯巒層疊，山勢峻陡，甚是險要，尤以
八達嶺爲天險，古稱居庸之險不在城關，而
在八達嶺。居庸關東北、西南高山連綿，縱

，橫跨一百二十公里（八達嶺標高一千餘公尺）永定河以北爲軍都

山脈，以南爲小五台山脈，接太行山脈，山

勢西北坡和緩，逐漸傾入西北高原，東南、

西南側險峻陡峭，深溝峽谷縱橫交錯，山溪
水寒浸骨，行軍其間，日必徒步三、四十次

，人馬舉步維艱，山區人煙稀少，僅有少數
野生核桃、南瓜、包穀、蘋果。萬里長城於

八達嶺城關啞接，分向東北、西南高山之北

緣，蜿蜒起伏延伸，形勢險要。惟長城原爲

對北方防禦而設計，對南防禦不但失其作用
，有時反而形成障礙。惟就地勢言，自永定

河以北鎮邊城、橫嶺城亘白楊城、蘇林口、
南口、得勝口、二道關、靖安堡、寧疆堡、

喜峯砦、獨石口綿延三百餘里，山勢東南側

，萬全爲外長城要口、神威台之支撐，而形
成張家口之屏障，亦爲南口對東南防禦之後

衛。張家口爲漢蒙商品貿易集散地，政治、
經濟、文化、交通、軍事之中心。

三、獨石口——爲外長城北去多倫，東達
熱河之要隘，捍衛赤城，就關之前哨，口內
外高山連綿，大軍行動不便。

四、龍關——爲熱河進入察南要衝之一，
亦爲捍衛北方邊陲重鎮之一，龍關縣境有三

大古戰場，一爲漢將李陵被匈奴所擒之李陵
台，二爲明將常遇春戰勝鐵木爾之得勝台、
廣濟橋等古戰場，至今遺跡尚存。

五、柴溝堡——位於張垣（張家口）西六
十華里，爲察西進入綏東之要衝，乃古代察
西之要塞，宋楊六郎在此戰勝遼人。

六、宣化—宣化城瀕永定河支流洋河北岸，爲察南盆地中心軍事重鎮，其東南琢鹿山乃蚩尤敗於黃帝之古戰場。

七、多倫—即多倫諾爾，爲察東大城，元代之上都，上都河流經其間，陰山蔽其北，水草豐茂，爲察省天然牧場經濟地位不遜於張垣（張家口）。日寇關東軍由熱河入侵內蒙綏寧，即以此爲根據地。

八、滂江—位於察西綏東接壤處，扼張北庫倫之中樞，進出外蒙必經之道，爲防禦外蒙之邊陲重鎮。

敵攫平津動向研判

一、情報資料：

1. 駐平辦事處周啟、譚瑛兩人當年報告敵情：敵軍圖強入廣安門被拒，竟開砲射擊，經雙方高層談判，敵軍已撤退。其後北寧斷運到，普通客運陷於停頓。北平附近敵軍約一萬五六千至三萬人。平市上空經常有敵機三五架至三數十架飛行示威，或在近郊轟炸。北平附近之敵，發現有鈴木部隊、河邊旅團、第二十師團等番號。

2. 第七集團軍傅作義總司令秘電轉呈閻錫山長官通報：華北敵軍統帥爲寺內壽一大，平津指揮官厚篤治太郎中將率第十九師團、河邊守備隊，平綏線指揮官板垣征四郎中將，率第五師團、第二十師團一部、第一

十一混成旅團，察北方面指揮官河村恭輔中將，率第一師團、長春、承德兩守備隊。黎明文化事業公司出版之抗日禦侮（三）所載察

北方面之敵，爲關東軍察哈爾兵團，指揮官先爲關東軍參謀長東條英幾中將，後爲副參謀長笠原幸雄少將，所率部隊爲獨立混成第一旅團（尚在華北），混成第十二旅團，混成第十五旅團，偽蒙軍騎兵第九師等。

3. 蔣中正委員長八月四日電示湯恩伯總指揮：敵日內必全力先攻南口，希星夜趕築工事。蔣委員長八月六日又電示：最近敵必向南口猛攻……。

4. 美大使館武官寶爾斯偕合衆社記者白德恩八月五日由北平經昌平南口居庸關到懷

來，向國軍談及沿途所見日軍大部隊續向昌平移動，昌平附近有戰車集結，希注意。

5. 第二集團軍總司令劉峙八月五日電：平津有敵軍約三個師團以上兵力，在平津根據地未鞏固及南口東南之線要點未略取前，似無急向平漢津浦兩線發展之企圖。

6. 傅作義總司令八月七日致電湯恩伯總指揮：據情報連日以來敵在昌平附近集結重兵，昌平西南有重砲放列陣地，敵有攻擊企圖，可能先犯湯恩伯部，其攻擊重點可能指向延慶東邊各口，以期一舉突進截斷下花園、懷來間鐵路。

二、敵情判斷：1. 從敵軍大戰略着眼

（141）

）全面進攻伊始，必先攻佔此五省，以速戰速決手段，殲滅或擊潰國軍野戰軍，我國軍必屈服求和，除其他苛刻條件外，強逼承認其佔領此五省之既成事實，以達成其華北特殊化之陰謀。並極積經營晉綏高原地帶，以爲爾後入侵我西北西南內陸之有力支持。2. 從敵野戰戰略着眼—軍都山脈迤南啞接小五台太行山脈，位於平津及平漢路西側，相距甚邇，日寇絕不容國軍據此險峻戰略要地，以威脅其平津根據地及爾後南侵大軍側背之安全。故基於敵大戰略及野戰戰略着眼，控制平津後，攻略南口居庸關有其必要。

開始動員意外周折

陸軍第十三軍（軍長湯恩伯轄第四師第八十九師）於西安事變前移戍國防前線綏遠

平地泉、豐鎭、玫瑰營子、隆盛莊地區，加緊適應塞外地形、氣候作戰訓練，並對察邊偽軍盤踞之商都、尚義、南壕塹嚴密戒備。

七七事變，平津失守後，湯恩伯軍長顧慮日寇可能先進攻察省，察境駐軍實力如何？長城各口防務是否鞏固？亟應有所瞭解，爰派中校參謀苟吉堂攜湯軍長函件耑往張垣會晤一四三師師長兼察哈爾省主席劉汝明，請示今後協同機宜，苟吉堂力言察省現已三面陷敵，日寇隨時有進攻可能，如情況危急湯軍奉命入察協防作戰時，關於守備地區之劃分之事項，請劉汝明就原則要領惠予指示，劉

汝明答謂宋哲元已轉往保定，連絡困難，頗感處境孤立艱危，大軍入境，日方必藉端啟

畔，察省將不保，且察省防禦工事多未着手

，對日應戰實無把握，苟吉堂三十日返綏復命。湯恩伯軍長奉到蔣中正委員長電令指示：要湯恩伯酌留少數部隊任原先警戒候派隊接防，主力從速集結，準備向張家口挺進：

湯恩伯又派荀參謀赴張垣再與劉汝明主席連絡，請就協防作具體指示，詎料劉汝明對蔣委員長電令中「挺進」一詞有所誤解，

荀吉堂雖多方解釋辯白，劉汝明仍以情形複雜，顧慮頗多，對湯軍入察，仍待商榷。

第十三軍奉令編入第七集團軍（總司令傅作義，副總司令劉汝明，前敵總指揮湯恩伯）第十七軍（軍長高桂滋，轄第二十一師、第八十四師）第九十四師（師長朱懷冰）即開跋懷來，歸第七集團軍前敵總指揮湯恩伯指揮。

湯氏於八月二日偕荀吉堂赴張垣會晤劉兼主席，商討協同防衛兵力配備問題，當即決定如下：

1. 西自洗馬林、蠶墾台、神威台、常峪口、東迄關底止，由一四三師劉兼主席擔任，其主力控制於宣化張家口。

2. 自龍虎關起沿赤城至寧疆堡，由第八十四師高兼師長擔任，其主力控置於赤城、鵬鸞堡。

3. 自靖安堡起，沿永寧、延慶至南口，

由第十三軍之一師擔任，第十三軍另一師位

置於沙城以北地區為總預備隊策應各方。

4. 獨石口由劉兼主席派騎兵部隊警戒。

前西北軍將領鹿鍾麟啓命由京滬趕來張垣說服斡旋，湯恩伯、高桂滋兩軍部隊陸續經大同鐵運下花園、懷來，因意外周折耽延以及此後敵機每天轟炸平綫鐵路，雖全線隨時搶修，仍以夜間運輸為主，載量及車速減低，每次只能運送一個團。

堅強防衛作戰方針

湯總指揮所轄部隊於情況緊急搶防南口，未及集中，戰端已啟，因運輸延誤而陷於逐次使用兵力之被動態勢，但仍策定堅強防衛殲敵之旺盛企圖。作戰計劃之方針：憑依

山險堅強抵抗，併用火力與逆襲，殲滅進犯之敵，依狀況適時轉移攻勢，協力友軍，收復平津。

防衛配備

1. 第八十九師（師長王仲廉）於八月四、五日陸續到達南口、居庸關、沙城、懷來，即以該師為南口、居庸關主防衛地區第一線，自蘇林口亘南口、居庸關、虎峪村、得勝口、二道關、漫天嶺、永寧城、營盤口、靖安堡、寧疆堡之線構成支撐據點，對北平、熱河方面防衛。右防衛地區並須對白楊城

方面嚴密警戒。

2. 第四師（師長王萬齡）於八月五日陸

續到達沙城懷來，即位於沙城、懷來間為總豫備隊並兼任懷來城防。

3. 第十七軍第八十四師（兼師長高桂滋

）八月七、八日陸續到達龍關、鵬鸞堡、赤

城、寧疆堡、雲州堡、喜峰砦，構成支撐據點，對熱河方面防衛。

4. 第九十四師（師長朱懷冰）八月十四日陸續到達延慶、永寧城、靖安堡、二道關、接替八十九師之防務。

5. 第十七軍二十一師（師長李仙洲）八月十四至十九日陸續到達懷來，適敵我向西南延翼攻防，戰鬥激烈，兵力不敷，該師每運到一部，立即增加第一線戰鬥。（未完待續）

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「

中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣貳仟貳佰元，交郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，寫明收件人姓名，本社立即按址按期寄書。